

颈椎病最爱哪几种姿势 和枕头、睡姿有啥关系



颈椎病是一种常见病、多发病,近年来,其发病率越来越高。

据统计,中国的颈椎病患者约有2亿人,年轻人发病率也呈明显上升趋势。

在大家的认知里,脖子不舒服了才警惕颈椎病。

事实上,很多看起来并不相关的症状,也可能是颈椎病。

颈椎的病除了引起颈椎病外,还可以引起一些综合征,那颈椎综合征究竟是怎么回事?



A 颈椎病,最爱哪几种姿势?

颈椎,位于头颅与胸廓之间,椎体之间有椎间盘,椎骨中央部位有椎管,脊髓神经自脑而出,分布到全身各个部位,这些结构特点决定了脊髓和神经根容易受压而出现各种各样神经症状。

常见颈椎病引发姿势为长期颈部固定姿势、颈部长期过度负荷、颈部过度运动、颈部外伤、睡眠姿势不良、枕头高度不合适、坐位或站立姿势不当等。

比起颈椎病,更可怕的是生理曲度变直,这是因为颈椎的正常生理曲度具有缓冲防震作用,对保护大脑有重要意义。

颈椎病患者一般有从急性发作到缓解、再发作、再缓解的规律。

多数颈椎病在采取有效治疗和改变生活方式等综合措施后可恢复到以往的身体状态。

B 颈椎综合征是怎么回事?

颈椎综合征,包括颈性高血压、颈性心绞痛、颈性视力障碍、颈胃综合征、颈性眩晕、颈性乳房疼痛、吞咽困难等。

1.颈性高血压
颈椎病→椎-基底动脉供血不足→刺激颈部交感神经→颈性高血压。

除颈椎病一般症状外,患者有血压异常,头痛、头晕感。

颈椎病症状被控制后,血压随之下降。

2.颈性心绞痛
颈椎病→刺激心脏交感神经或支配横膈及心包的第4颈神经根→心绞痛。

按压颈椎附近压痛区可诱发心绞痛;头部处于某种特定位置和姿势可使症状加重,改变位置后则减轻。

应用一般治疗心绞痛的药物无效,按颈椎病治疗却能有明显效果。

3.颈性视力障碍
颈椎病→自主神经功能紊乱、椎-基底动脉供血不足→颈性视力障碍。

特点是眼部症状与颈部姿势有明显关系,当头部处于某种特定姿势时,眼部症状及颈椎病一般症状加重。

发病原因与植物神经功能紊乱和椎-基底动脉供血不足有关,眼科检查常无明显变化。

4.颈胃综合征
植物神经,又叫内脏神经→分为交感神经和副交感神经,又叫迷走神经。

交感神经兴奋→胃肠分泌和蠕动受抑制→口干舌燥、不思饮食、腹胀不适、打嗝嗝气、上腹隐痛甚至恶心、呕吐。

副交感神经兴奋→食欲增强、灼热烧心、反酸嗝气、饥饿时疼痛、进食后可得到缓解。

5.颈性眩晕
颈椎病→椎-基底动脉供血不足→颈性眩晕。

特点是眩晕的发生、发展及加重,与颈部活动或姿势改变有直接关系,尤其是在突然转头或颈部旋转时诱发或加重,转向某一侧易导致发作,而转向对侧则能缓解症状。

6.颈性乳房疼痛
颈椎病→刺激支配的神经根→颈性乳房痛。

多为单侧,中老年妇女颈椎病患者多见。

局部周围多有疼痛和不适,但心肺及乳房检查多正常。

7.吞咽困难
颈椎椎体骨质增生速度过快、骨赘过大→压迫紧贴前方的食管→发生炎症、水肿→引起狭窄→吞咽困难。

此外,颈椎病还会引起头痛、牙痛、三叉神经痛、语言听力伸舌障碍、失眠、哮喘、排尿紊乱、痛经、便秘等。

可根据患者病情慎重选用相应的治疗方法。一般来说,宜先采取非手术治疗,只有非手术疗法无效时才选择手术治疗。

C 如何预防和治疗颈椎病?

1.适当休息
病情严重者要卧床休息2-3周,但不宜过长时间;轻者放松颈部肌肉,减轻对颈椎间盘的压力。

2.调整好心态,积极治疗
颈椎病病程较长,病情常有反复,直接影响心理健康,应积极采取非手术或手术疗法,以免延误病情。

3.选择合适的枕头
枕长:40-60公分。

枕高:因人而异,约与个人拳头等高为好。

枕芯:宜细碎、柔软,有一定硬度和透气性,可用谷皮、荞麦皮、绿豆壳等充填。

4.选择合适的床
木板床,可维持脊柱的平衡

状态。
棕绷床,透气性好、柔软、富有弹性,比较适合。

席梦思床,有符合人体曲线特点的席梦思床,比较适宜。

气垫床、沙床、水床,在床垫内通过流动不断调整躯体负重点,使人体各部位符合生物力学的要求,保持颈、腰椎的正常生理曲线,非常适宜。

火炕,热疗作用有利于放松肌肉,缓解疼痛。

5.选择合适的睡姿
总体来说,只要不影响或加重心脏负担,不引起头颈部和脊柱的变形,能够放松肌肉,有利于休息的睡姿都是合理的。

6.改变固定姿势习惯
对于长期伏案工作的人群,调整桌子和座椅高度相匹配,尽量避免过度低头屈颈。

在长时间工作中,提醒自己做短暂的颈部前屈、后伸、左右旋转等动作,避免颈部肌肉疲劳。

保持坐位状态时,应注意放松颈部肌肉,保持颈椎自然状态。

当然,有时间的话,最好做做颈椎保健操。

7.调整好饮食
除了合理膳食,还应对症进食,适当补充蛋白质和多种维生素,比如牛奶、黄豆、芝麻、红薯等。

8.防止上呼吸道感染
保持口腔清洁,预防炎症向颈部及关节扩散。

9.适度锻炼
戒烟戒酒,适度锻炼,提高整体素质。
据新华网

很多药都有“撤药反应”

骤然停用症加重 逐步减量可避免

临床上有个说法叫“撤药综合征”或“撤药反应”,是说长期服用一些药物时,骤然停用可引起原先症状加重或者多种身体不适症状。撤药反应常见于以下药物:

1.麻醉药品、精神药品。这类药长期使用会出现药物依赖性,突然停药会导致“戒断症状”,也属于一种撤药反应。正因如此,该类药物需要管制使用。去痛片也含有非那西汀和咖啡因成分,长期服用突然停掉可产生戒断性头痛。

2.激素类药物。长期使用肾上腺皮质激素者,由于脑垂体前叶促皮质素的释放受抑制,骤然撤药可表现出皮质激素不足的反应,如疲乏、无力、发热、食欲不振、恶心、呕吐、关节痛伴有肌肉僵硬感等,症状常出现在腓肠肌、腹部肌肉和肘、膝、踝关节。

3.抗抑郁药。大多数抗抑郁药都存在撤药反应,需要缓慢减量停药。

4.抗帕金森药中的多巴胺受体激动剂。该药不仅需逐渐减量停药,还应慎用大剂量。

5.抗精神病药。如氯丙嗪、氯氮平等,骤然停药可在1-4天内出现撤药综合征,其发生与药物剂量无关,而与药物抗胆碱能强弱有关,表现为恶心、呕吐、头晕、出汗、失眠、肌肉疼痛等症状。

6.可乐定(α-受体激动剂)。该药突然停药或漏服数剂会导致血压反跳性升高,减量时需要在1-2周内逐渐进行,同时加以其他降压治疗。

7.利血平片。突然停药可出现中枢或心血管反应,

可引发精神抑郁者自杀倾向。此类传统降压药的单制剂已被国家列为淘汰药品。现在市售的传统复方制剂珍菊降压片、复方利血平片、复方降压片、北京降压0号、复方罗布麻片等也含有相应成分,虽然制剂里的其他成分可以降低单药的不良反应,但长期应用仍需引起注意,非必要不作为降压一线治疗推荐。

8.β-受体阻滞剂。如美托洛尔,突然停药可引起心血管症状加重,调整剂量需要在医生指导下进行。

9.他汀类药物。近期研究表明,在急性血管应激状态下,停用他汀类药物与增加的心脑血管事件发生率和死亡率有关。

10.外用滴鼻剂萘甲唑啉(滴鼻净)。该药用于治疗过敏性鼻炎时,过频使用后突然停药可引起反跳性鼻充血加重。

11.通便药。例如,便秘患者长期饮用含有番泻叶的通便茶,突然停用时会出现撤药症状,表现为心烦失眠、焦虑不安、全身不适,甚至更严重的便秘。

不难发现,具有撤药综合征的药物往往与其作用于受体或影响机体反馈机制有关。在慢病治疗中,降糖药停药后血糖升高,降压药停药后血压升高并不一定是“撤药综合征”。如果医生要求某种药物确实需要停用,可以通过“逐步减量法”,将撤药后的不适症状减轻到最小。对于患者要求的撤药,也就是用药依从性的问题,要分情况对待:不需长期服用的药物,注意不能私自调整剂量或自行延长服用时间;需要长期服用的药物,注意不能骤然停药,否则会有治疗失败、原有症状加重甚至恶化的风险。据新华网

冬日里泡脚有讲究

冬天泡脚有很多好处,但也有许多讲究。

晚上7-11点是肝肾经气血较衰弱的时候,这时候泡脚,能更好地改善全身血液循环。

泡脚时间不宜过长,持续15-30分钟即可,时间过长可能引起脑部供血不足,增加心脏负担。另外,过饱或过饥时都不宜泡脚,易导致胃部疾病。

泡脚的最佳水温在38℃至43℃之间,不宜过热或过凉,中途可以适当加温水保持水温。以双脚能忍受为度,才能起到刺激穴位、治病、养生、强身的作用。泡脚的水温并不是越热越好,水温太高一方面会破坏足部皮肤表面的皮脂膜,让角质层干燥;另一方面会让血管过度扩张,

易引起心、脑、肾脏等重要器官供血不足。

泡脚时可适当按摩。泡脚后可对足底和小腿进行按摩,可采用足底按摩球、按摩涌泉穴、太溪穴、昆仑穴3-5分钟,起到活血、促代谢、安眠的作用。泡脚后勾勾脚尖,拍打腿肚,可缓解小腿后部肌肉,促进血液回流。

泡脚时,泡到全身都有暖意,或者额头微微出汗了,就算是好了。切勿泡到满头大汗,因为汗为心之液,出汗太多会伤“心”。

如果患有糖尿病、静脉曲张、静脉血栓、动脉血管闭塞、严重心脑血管疾病、各种严重出血病患者以及足部皮肤问题(如疱疹)等,不建议泡脚。据人民网